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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 3123 
DIENSTAG, 25.04.2023, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
   
  
Anwesend  Viktor Tschan   Vize- Gemeindepräsident 
   Peter Bader   Gemeinderat 
   Andrea Probst   Gemeinderätin 
    
Protokoll  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
Entschuldigt  Claudia Fluri   Gemeindeschreiberin 
   Dominik Eggenschwiler  Gemeinderat  
Gäste keine    keine 
 

 
Traktanden:  

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 3022 vom 03.04.2023 – Pascal Berger 

2. ZAF Genehmigung Rechnung zu Handen Delegiertenversammlung – Dominik Eggen-
schwiler - Antrag und Beschluss 

3. Allmend Kommission, Aufgaben und Kompetenzen– Viktor Tschan 
Antrag und Beschluss 

4. Unterschriften Gemeindeschreiber – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
Antrag und Beschluss 

5. Arbeitspensen – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
Antrag und Beschluss 

6. GWP zu Handen Regierungsrat – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

7. Kreisschule Thal, Rechnung zu Handen Delegiertenversammlung – Andrea Probst 
Antrag und Beschluss  

8. Internes Kontrollsystem, Verwaltungsreglement – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss  

9. Verein Region Thal, Genehmigung Rechnung, Jahresbericht – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

10. Mitteilungen Ressort 

11. Pendenzen 

12. Rechnungen 

13. Verschiedenes 
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Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zur heutigen Sitzung und eröffnet 
die Gemeinderatssitzung. 
Die Traktandenliste wurde fristgerecht zugestellt. 
Es geht kein Änderungsantrag zur Traktandenliste ein. 
 
BESCHLUSS: 

Die Traktandenliste wird einstimmig genehmigt.  

 
 

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 3023 vom 03.04.2023 – Pascal Berger 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
 
2. ZAF, Rechnung 2022 zu Handen der Delegiertenversammlung – Pascal Berger 

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage 
Der Aufwandüberschuss für das Geschäftsjahr 2022 beträgt CHF 1'370'652.49. Das Budget 2022 
rechnete mit einem Aufwandüberschuss von CHF 1'412'600.00. Die Rechnung 2022 schliesst somit 
um CHF 41'947.52 besser ab als budgetiert. Die weiteren Details sind direkt der Jahresrechnung zu 
entnehmen. 

 

Antrag 
Der Gemeinderat genehmigt die Jahresrechnung 2022, den Nachtragskredit über CHF 52'154.- sowie 
den Jahresbericht zu Handen der Delegiertenversammlung. 

BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen. 

 

Beilagen 

- Jahresbericht 

- Jahresrechnung 2022 

- Protokoll der letzten DV 

- Einladung 

 
 
3. Allmend Kommission, Aufgaben und Kompetenzen – Viktor Tschan 

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage 
In der letzten Gemeinderatssitzung wurde beschlossen die Allmend Kommission weiter zu führen. 
Um die Allmend Kommission zu legitimieren benötigt es eine Änderung der Gemeindeordnung. In 
der Gemeindeordnung muss die Kommission benannt sein. Ebenfalls sind die Aufgaben und Kompe-
tenzen in der Gemeindeordnung zu regeln. Bis die Gemeindeordnung geändert ist werden die Aufga-
ben und Kompetenzen durch den Gemeinderat beschlossen und protokolliert. 
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Folgende Aufgaben und Kompetenzen sollen für die Allmend Kommission beschlossen werden 
Aufgaben: 

- Erarbeiten von strategischen Entwicklungsplänen im Auftrag des Gemeinderates 

- Beratende Unterstützung des Gemeinderates in Fragen zum Sömmerungsbetrieb 

- Erarbeiten von Konzepten im Rahmen der Strukturverbesserung 

- Jährliche Überarbeitung der periodischen Widerinstandstellung der Flurwege zu Handen des 

Gemeinderates 

- Weitere Aufgaben nach Absprache des Gemeinderates 
Kompetenzen: 

- Externe Vergabe zur Erfüllung der oben genannten Aufgaben gemäss Budgetvorgaben sowie 

nach vorheriger Genehmigung des Gemeinderates 

- Stellt Anträge an den Gemeinderat 
 
Wortmeldungen: 
Viktor Tschan und Peter Bader 
Die Kommission muss eingeladen werden und die Aufgaben sowie die Kompetenzen müssen klar 
platziert werden.  
Andrea Probst: 
Sollte die Kommission damit nicht einverstanden sein wird die Legitimation erneut traktandiert. Das 
Einverständnis inkl. Verhalten, wie Vertraulichkeit muss schriftlich bestätigt werden. 
 

Antrag 
Der Gemeinderat beschliesst die Aufgaben und Kompetenzen der Allmend Kommission für die Auf-
nahme in die Gemeindeordnung wie oben beschrieben. 

BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen unter der Voraussetzung, dass die 
Allmend Kommission den Aufgaben in schriftlicher Form zustimmt. 

 

Beilagen 

• keine 
 
 

4. Unterschriften Gemeindeschreiberei – Pascal Berger «nicht öffentlich»  

• Antrag und Beschluss 

 

 

5. Arbeitspensen – Pascal Berger «nicht öffentlich» 

• Antrag und Beschluss  
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6. GWP zu Handen Regierungsrat – Pascal Berger  

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage 
Bei der Auflage des GWP kam es zu einer Einsprache. Diese wurde behandelt und entsprechend Ver-
fügt. Für die Vorlage an den Regierungsrat wurde eine Korrektur (Aufnahme Wannenhof) einge-
pflegt. Der aktuell vorliegende GWP soll zu Handen des Regierungsrates genehmigt werden. 

 

Antrag 

Der Gemeinderat genehmigt die Überarbeitete Version des GWP zu Handen des Regierungsra-
tes. Die zu genehmigten Dokumente sind im Anhang. 

BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen 

 

Beilagen: 

• GWP technischer Bericht vom 11.April 2023 

• GWP Plan Nr. 3807/1 Situation 

• GWP Plan Nr. 3807/2 Hydraulisches Schema 

 

 
7. Kreisschule Thal, Rechnung zu Handen Delegiertenversammlung – Andrea Probst  

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage 
Im Vergleich zum Budget 2022 weist die Erfolgsrechnung 2022 einem Minderaufwand von CHF 
361'143.18 auf. Das entspricht rund 4% des Budgets. Die Investitionsrechnung 2022 weist im Ver-
gleich zum Budget 2022 einen Minderaufwand von CHF 61'517.40 auf. Das entspricht rund 23% des 
Budgets. Die wichtigsten Abweichungen in der Übersicht: 

- Die Stellvertretungskosten waren unter andrem aufgrund von Langzeitausfällen deutlich höher 

als budgetiert. 

- Die Unterhaltskosten für immaterielle Anlagen/Lizenzkosten waren höher als berechnet. 

- Die Löhne der Sekretärinnen waren durch die Entschädigung der angehäuften Überstunden hö-

her als budgetiert. 

- Die Arbeitgeberbeiträge an die Pensionskasse der Schulleitungsangestellten fielen höher aus als 

budgetiert. 

- In der Investitionsrechnung waren die beschafften Notebooks für die 1to1-Ausrüstung der 7. 

Klassen deutlich günstiger als budgetiert. 

Die Erwartungen im Bereich der finanziellen Führung 
1. Vermeidung von Kostenüberschreitung bei den einzelnen Sachkonten 
2. genaue und verlässliche Budgetierung 
Details zu den einzelnen Konten sind direkt der Rechnung zu entnehmen. 
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Antrag 

Der Gemeinderat genehmigt die vorliegende Jahresrechnung 2022 zu Handen der Delegiertenver-

sammlung. 

BESCHLUSS 

Die Rechnung 2022 der Kreisschule Thal wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 

 

8. Internes Kontrollsystem, Verwaltungsreglement – Pascal Berger  

• Antrag und Beschluss 

 

Information / Ausgangslage 
Per 1. Januar 2024 müssen alle Solothurner Einwohnergemeinden ein internes Kontrollsystem einge-
führt haben. Der Gemeinderat hat den Gemeindepräsidenten beauftragt dieses Kontrollsystem mit 
allen dazugehörigen Dokumenten zu erarbeiten. Ein Bestandteil davon ist das IKS Verwaltungsregle-
ment. Das Verwaltungsreglement kann direkt vom Gemeinderat genehmigt werden, ohne weiter 
Genehmigungen durch die Gemeindeversammlung und das Volkswirtschaftsdepartement. Beson-
derheiten für die Gemeinde Holderbank wurden berücksichtigt wie z.B der Umfang welcher sich bei 
Gemeinden bis 1'000 Einwohnerinnen auf drei Hauptbereiche beschränkt. Als benannte Stelle für 
den IKS Beauftragten wird die Gemeindeschreiberei geführt. 
 

Antrag 

Der Gemeinderat genehmigt das vorliegende Verwaltungsreglement des internen Kontrollsystems. 

 

BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen. 

 

 

9. Verein Region Thal, Genehmigung Rechnung sowie Jahresbericht – Pascal Berger  

• Antrag und Beschluss  

 

Information / Ausgangslage 
Der Betriebsertrag schliesst mit 1'970’348.- leicht höher ab als budgetiert. Die weiteren Details sind 
direkt der Jahresrechnung und dem Jahresbericht zu entnehmen. 
 
Wortmeldung: 
Peter Bader – Sinn und Zweck sowie Aufwand und Nutzen sind nicht wirklich gegeben. 

 
Antrag  
Der Gemeinderat genehmigt die Jahresrechnung 2022, sowie den Jahresbericht zu Handen der Dele-
giertenversammlung. 
 
BESCHLUSS 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung angenommen 
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Beilagen: 
• Jahresbericht 

• Jahresrechnung 2022 

• Bilanz 2022 

• Protokoll der letzten DV 
 

10. Mitteilungen 

 

Peter Bader 

• Der Kindergarten ist am 05.04.2023 in die Schule gezügelt. Die Kosten der Zügelarbeit be-
laufen sich auf 1328.- CHF ohne Verpflegung. 

• Der alte Kindergarten am Herrenweg wird der Strom, Wasser und Heizung abgestellt. 

• Bauhaus Oftringen wird eine Kundenkarte eröffnen. Damit wir Material auf Rechnung 
beziehen können.  

• Hanspeter wird die Anschlussarbeiten Schulhaus übernehmen. So können wir Kosten re-
duzieren. 

• Der Kindergarten Spielplatz, Labor Schulgarten, Projekt Biodiversität, Abgrenzung Bach 
und Anschlussarbeiten des Schulhauses werden parallel bearbeitet. Spätere Arbeiten 
können sonst nicht mehr mit den entsprechenden Maschinen bearbeiten werden. Ein 
weiterer Punkt ist man kann die Kosten zusätzlich minimieren. (Maschinen, usw.) 

• Die Vorabnahme Bauarbeiten Schulhaus wurde am 21.04.2023 durchgeführt. Es sind 36 
Punkte aufgenommen worden. Davon sind nicht alles Beanstandungen. 

• Negativer Punkt ist, dass einige Wände bereits wieder stark verschmutzt sind! 

• Anfrage der Lehrerschaft: in den 4 Schulzimmer im OG die Wände zusätzlich zu streichen. 
Das würde bedeuten die Wände abschleifen, grundieren und malen. Entscheid Gemein-
derat: wird nicht umgesetzt. Mit 4 Nein und einer Enthaltung. 

• Kaffeemaschine Gemeindesaal soll ersetzt werden. Kosten ca. 1400.- bis 1500.- CHF. 

• Periodische Überprüfung der Niederspannungsinstallationen muss bis August 2023 
durchgeführt werden. 

• Ein Unihockey-Tor in der Turnhalle konnte nicht mehr repariert werden. Ersetzt ca. 450.-
CHF 

 
Andrea Probst 

• Merkblatt zur Bewilligung Lotto bei Abgabe von Gutscheinen, Edelmetallen, Bargeld. 
Eventuell in Anlassbewilligung integrieren. Merkblatt wird an die Vereine weitergeleitet. 

• Huudere Fescht – Jugendarbeit wird nicht am Fest teilnehmen. OK Präsident wird bei der 
GR-Sitzung das Konzept vorstellen (Lärmemission). Das Jahrgangs Apéro wird wieder von 
der Gemeinde bezahlt unter der Bedingung, dass das OK alle Jahrgänger einlädt. Listen 
können auf der Kanzlei bezogen werden. 

• Benützung Mehrzweckhalle für regelmässige Benützung Krabbelgruppe organisiert durch 
Müttern Verein. 1 mal im Monat Freitagmorgen 09:00 bis 11:00 unter Absprache mit 
dem Kindergarten 

 
Viktor Tschan 

• Sömmerungsbetrieb wurden aktuell schon 95 Rinder angemeldet. 
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• Oltech hat diverse Arbeiten auf der Weide gemacht. Der neue Hirt Laurin Bader hat auch 
schon diverse Arbeiten gemacht. 

• Weidsäuberungstag mit den Schreinerlehrlingen fiel nicht ins Wasser aber in den Schnee. 
 
Dominik Eggenschwiler 

• Samstag 10.06.2023 findet wieder der „Isebähnli Töffli GP“ statt welcher auch durch unser 

Dorf führt. Bewilligung durch Polizei Kt. SO erteilt! 

• Radarkontrolle vom 28.03.2023 – Hauptstrasse Innerorts (Tempo 50 km/h) Gemessene Fahr-

zeuge 149 / zu schnell 31 (20.81%) / Ordnungsbussen 24 / Anzeigen 7 

• Rohwasser/Trinkwasserkontrolle vom 11.04.2023 – Wasser wurde an diversen Orten ent-

nommen und die Trinkwasserqualität ist bei allen Entnahmestellen einwandfrei! 

• Dankensschreiben vom OL-OK, Michael Bur für die Unterstützung durch die EWG Holderbank 

– FW Holderbank 

• Dienstag 09.05.2023 – Begehung „Schlossweg“ mit Herrn Suter (Richtofferte als Verhand-

lungsbasis mit Anstössern erstellen!) 

• Anfrage von Langenbruck: Der Stelliweg, welcher über die Parzellen 74 (Holderbank) und 
Parzelle 1 (Egerkingen) führt und sich, gem. unseren Abklärungen im Eigentum der Bürger-
gemeinde Egerkingen befindet, ist einem schlechten Zustand. Der Weg ist stark ausgespült 
und muss saniert werden. Er dient u.a. als Verbindungsstrasse zum Reservoir Bärenwil (Parz. 
Nr. 565 – Stelliweg 306) und wird ausserdem von Wanderern gerne genutzt. Anfrage für eine 
Kostenübernahme. Vorschlag unsererseits, dass wir HPZ zur Instandstellung zur Verfügung 
stellen. 

 
Pascal Berger 

• Amtsblatt: Die Informationen aus dem Amtsblatt sind direkt den Beilagen zu entnehmen. 

• Frau Elissa Birrer aus Lostorf hat im Rahmen ihrer Ausbildung zur Kauffrau eine Woche auf 
der Kanzlei gearbeitet als Horizonterweiterung. 

• Projekt IKS (internes Kontrollsystem) Verwaltungsreglement geschrieben. Nächste Schritte 
sind Risiken Aufnehmen und bewerten. Aktuelle Stundenauswertung sind 10 Stunden. 

• Einwohnerzahlen per 04.April 2023. Total 753 Einwohner. Davon sind 620 Schweizer und 133 
Ausländer. 

• Mutationsliste 30.03. – 19.04. : 10 Wegzüge und 8 Zuzüge, 1 Geburt (Evelin Ursus, 
24.01.2023 am Herrenweg 4) 

• Pilzkontrolle – Kosten sollen künftig über die Gemeinden mit Verteilschlüssel Einwohnerzahl 
umgelegt werden. Alternativ müssen die Personen aus den Gemeinden welche nicht ange-
schlossen sind eine separate Gebühr bezahlen. Nach Verursacherprinzip sollen die Personen 
zahlen, welche die Dienstleistung in Anspruch nehmen und nicht die ganze Bevölkerung. Ab-
sage an Oensingen mit der Begründung schicken. 

 
 
11. Pendenzen 
Siehe Beilage 

 
12. Rechnungen 
Beträge über Fr. 3'000.— werden an der Gemeinderatsitzung genannt. 

../../../IKS/IKS_Verwaltungsreglement_Holderbank.pdf
../../../IKS/Stundenerfassung.xlsx
Pilzkontrolle_1172_001.pdf
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13. Verschiedenes 

 
Pascal Berger 

• Schweizerisches Rotes Kreuz: Werbung für Mitgliedschaften in der Gemeinde durch Mitarbei-
tende des SRK. Das wird direkt an der Haustür stattfinden. 

• Historischer Verein des Kanton Solothurns: Einladung zur Landtagung 2023 vom 13.Mai 2023 
von 14:00 bis 16:00 im Kultur-Historischen Museum Grenchen mit anschliessendem Apero. 

• Pensionskasse Kanton Solothurn: Einladung zur Arbeitgebertagung am 24.Mai 2023 von 
09:15 bis 14:00 im Historischem Museum Schloss Blumenstein, Solothurn. 

• Sportzentrum Zuchwil: Aktienkapitalerhöhung. Anfrage für Aktienzeichnung an die Gemeinde 
Holderbank SO. 

• HAARUNDKAMM: Sonderausstellung ab den 23.04.2023 zum Thema Schnauz und Bart. 

• Faszinierend GmbH: Flugaufnahmen zum Aktionspreis bis 31. Mai 2023 
 
Viktor Tschan 

• Konzept für Entsorgung soll überarbeitet werden (Grün, Altmetall, PET etc.) 
 
Peter Bader 

• Ein Ferienplan von den Angestellten inklusiv der Schulleitung könnte erstellt werden. So hat 
man eine Übersicht und anfallende Arbeiten können entsprechend geplant werden. 

• Nächster Workshop für Informationsblatt an die Bevölkerung soll geplant werden. 
 
Andrea Probst 

• Gesuch finanzielle Unterstützung Jugendparlament für 2023. Die Gemeinde unterstützt keine 
Delegiertenversammlung für 64'000.- Franken. 

 
Gratulationen 
Maria Koch, Oberschloss 56, 85 Jahre. 02.Mai. Viktor Tschan macht den Besuch. 
 
Dankesschreiben 
Oben bereits erwähnt unter Mitteilungen 
 
Eingegangene Zeitschriften 

• Gewerbezeitung 

• Pro Senectute – PSInfo 

• KMU Magazin 

• Magazin Solothurner Spitäler 
 

 
Schluss der Sitzung: 21:29 h 
 
Nächste Sitzung Di, 16.05.2023, 19:30 Uhr, Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung 
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DER GEMEINDEPRÄSIDENT STV. 
 
 
Pascal Berger    Viktor Tschan 

../../../../AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/AppData/Local/Microsoft/hoclflur/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/20230130/09_Verschiedenes/Gratulationen.pdf

